



# Bernolák

Mimoriadne vydanie - február 2022

[www.bernakovo.sk](http://www.bernakovo.sk)

ročník XXVIII

Aktuálny  
harmonogram  
vývozu odpadu  
nájdete vložený  
vnútri.

Vážení občania,

rozhodnutím č. 426/2021 Z. z. vyhlásil predseda Národnej rady Slovenskej republiky podľa § 181 ods. 3 písm. a) a d) v spojení s ods. 4 zákona č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov **voľby do orgánov samosprávy obcí**.

V obci Bernolákovo sa budú konať v sobotu **19. marca 2022 od 7:00 do 22:00 hod.** doplňujúce voľby na **starostu obce** pre volebné obdobie 2018-2022.

V rukách držíte mimoriadne vydanie časopisu Bernolák, v ktorom nájdete praktické informácie k nadchádzajúcim voľbám a môžete si tiež prečítať príspevky kandidátov na post starostu. Všetci traja kandidáti dostali

v tomto mimoriadnom vydaní rovnaký priestor na predstavenie sa a tiež rovnaký priestor na zodpovedanie niekoľkých otázok redakčnej rady.

**Redakčná rada do príspevkov kandidátov nijakým spôsobom nezasahovala.**

Kandidáti sú uvedení v abecednom poradi, o ktorom hovorí paragraf 178 spomínaného zákona č. 180/2014.





stavebný zákon – pozícia miestnej samosprávy sa má oslabiť, proti čomu napríklad ZMOS výrazne protestoval. Územný rozvoj obce by však nemal znížiť kvalitu života súčasných obyvateľov obce.

### 8. Čo budete robiť pre rozvoj občianskej spoločnosti?

Sám som niekoľko rokov občiansky aktivista, viem Občianske združenie Bernolákovčan, som dobrovoľný hasič, tiež zdravotnícky záchranár, taktiež som rybár, takže táto oblasť je pre mňa určite dôležitá. Už niekoľko rokov sa na mňa obracajú jednotlivci, ale aj organizácie so žiadosťami o rady v rôznych oblastiach, vďaka čomu mám iný pohľad na problémy našich občanov než vedenie obce. Na základe týchto skúseností je pravidelná a otvorená spolupráca so socio-ekonomickými partnermi a združeniami v obci pre mňa prioritou. Cez občianske združenie sme k tejto téme komunikovali a spolupracovali s viacerými štátnymi a občianskymi organizáciami, preto je mi problematika občianskej spoločnosti veľmi blízka a hľadám riešenie v tejto oblasti trávim už niekoľko rokov všetok svoj voľný čas.

### 9. Ktoré petície ste podpísali za posledné tri roky?

Nevidím zmysel tejto otázky v kontexte mojej kandidatúry...

### 10. Ktoré zverejnené dokumenty ste pripomenovali za posledné tri roky ako občania, nie ako zamestnanci obce?

Primárne sme cez občianske združenie Bernolákovčan spolupracovali a komunikovali s viacerými jednotlivcami a organizáciami, ktorým záleží na tom, aby Bernolákov bolo lepším miestom pre život jeho obyvateľov, v týchto veciach sme komunikovali aj s niektorými poslancami obecného zastupiteľstva a samozrejme aj s predchádzajúcim pánom starostom. Sme účastníkmi niektorých práve prebiehajúcich konaní výrazne ovplyvňujúcich život v obci a ja sám sa aktívne podieľam na chode vecí verejných, či už priamo upozorňovaním obecného úradu na nedostatky vo fungovaní obce alebo aj fyzickou prácou v prospech obce ako dobrovoľník, pričom mám v tejto veci od roku 2016 s Obecným úradom uzatvorený aj pomer o dobrovoľníckej práci.

### 11. V čom má šťastie Bernolákov?

Vo svojej výhodnej geografickej polohe, v bohatej histórii, ale najmä v tom najcenejšom, vo svojich obyvateľoch. Žije sa tu dobre – preto počet obyvateľov našej obce neustále rastie, je tu stále enormný záujem o bývanie v našej obci. Obec nemá núdzu o záujem svojich občanov kontrolovať veci verejné, zapájať sa do chodu obce, máme tu viacero aktívnych občianskych a spoločenských združení, ktoré vyvažujú život jednotlivcov ako po spoločenskej stránke, tak aj, čo sa týka využívania športových aktivít.

### 12. Čo je nešťastím Bernolákova?

Najmä dlhé roky neriešenie dopravnej situácie v bratislavskom regióne. Určite aj investičný dlh v oblasti školstva. Obec zlyháva vo viacerých smeroch, spomeniem napríklad základnú infraštruktúru pre športovú vybavenosť, tiež rokmi zanedbávaná údržba napríklad regionálnych cyklotrás. Vybudovanie zázemia pre športový rozvoj obyvateľov našej obce bude mojou základnou prioritou. Určite by sa tiež dalo spraviť viac napríklad aj pre psíčky, a to formou vybudovaním areálu na venčenie psov.

### 13. S čím ste uspeli na obecnom úrade? (myslí sa tým, keď ste tam prišli niečo vybaviť ako súkromná osoba, nie ako zamestnankyňa/zamestnanec)

Tu by som sa chcel naozaj poďakovať všetkým zamestnancom nášho obecného úradu. Sú ústretoví, nikdy som nemal najmenší problém s podateľňou alebo so získaním informácií, ktoré som potreboval. Výrazným plusom nášho obecného úradu sú páni a dámy z čaty obecných pracovníkov, ktorí vám ochotne na mieste pomôžu a poradia kam, kedy a na koho sa obrátiť, aj keď ich stretnete trebárs pri odpratávaní padnutého stromu, vždy si nájdú na Vás čas a poradia.

### 14. S čím ste neuspeli na obecnom úrade? (myslí sa tým, keď ste tam prišli niečo vybaviť ako súkromná osoba, nie ako zamestnankyňa/zamestnanec)

Ako predseda občianskeho združenia Bernolákovčan aj ako občan som na

obecnom úrade bol vždy vítaný, pravdou však je, že zo strany vedenia obce dlhodobo pociťujem skôr nezujem a neplnenie zákonných povinností. Tu vidím veľmi veľkú rezervu. Pochybenia v úradných úkonoch sú také časté, že niektoré konania jednoducho zaniknú z dôvodu času ich neriešenia a pasívnej rezistencie vedenia obecného úradu ako aj z dôvodu nefunkčných nastavení základných procesov a neochoty daný stav riešiť.

### 15. Na akých princípoch bude stáť vaša „zelená“ politika a akými konkrétnymi krokmi ju uskutočníte?

Riešeniu environmentálnych tém sa naše občianske združenie venuje už od svojho vzniku. Tu nepochybne začnem hľadaním riešenia zriadenia trvalého zberného dvora obce. Viac ako polovica čiernych skládok sa nám v obci tvorí z dôvodu neochoty obce komunikovať a riešiť drobné odpady občanov touto formou a obec prenáša na občanov bremeno rozhodovania sa ohľadom odstránenia odpadu do takej miery, že niektorí volia aj také riešenia, za ktoré by sa hanbilo aj nejedno malé dieťa. Obec neprihliada pri schvaľovaní výstavby na potrebu zelených a tichých zón, ktoré by obyvatelia mohli voľne využívať a terajšie zelené zóny neudržiava pre prospech voľnočasových aktivít obyvateľov. Preferujem jednoznačné stanovisko obecného úradu a obecného zastupiteľstva k tejto téme v akom rozsahu sa určí pomer betón/zelená a toto nastavenie bude pre zastavanosť kľúčové. Budem trvať tiež na jednoznačnom nastavení a zadefinovaní udržiavania verejných plôch obce.

### 16. Ak by vás občania zvolili, čo urobíte ako prvé?

Detailne sa zoznámim so situáciou na obecnom úrade, nadviažem spoluprácu s poslancami obecného zastupiteľstva, stretnem sa so „šéfmi“ obecných organizácií. Následne tiež aj so sociálnymi a ekonomickými partnermi v obci, od dôchodcov cez športovcov až po podnikateľov. Som si vedomý faktu, že mandát od voličov bude na polroka. Prvým mojim krokom bude zabezpečenie otvorenia obecného úradu pre verejnosť zrušením terajších úradných hodín. Podateľňa, pokladňa, overovanie listín a podpisov už nebude pre občanov neprístupné.



MIROSLAV TURENIČ

3

Milí Bernolákovčania.

Narodil som sa pred 34 rokmi v Bernolákovke. Tu som vyrastal, tu aj bývam a tu som šťastný. Srdcom aj dušou som Bernolákovčan. Absolvoval som Vysokú školu ekonómie a manažmentu verejnej správy v Bratislave. V súčasnosti dokončujem štúdium v programe MBA – Management vo verejnej správe. V komunálnej politike pôsobím od roku 2014 ako poslanec za obec Bernolákov. Od roku 2019 vykonávam funkciu zástupcu starostu. Po smrti starostu Richarda Červienku som v zmysle zákona o obecnom zriadení sa stal zastupujúcim starostom. S Rišom sme spolupracovali pri riadení obce a na všetkých zásadných projektoch. Rozhodol som sa kandidovať za starostu obce, pokračovať v spoločnej práci a nadviazať na jeho myšlienky a vízie. Rád by som Vám ponúkol reálny program. Nič, čo by som nedokázal realizovať do novembra 2022, kedy budú riadne voľby do obecného zastupiteľstva. Verím, že môj program Vám zjednoduší a spríjemní život, posúďte sami:

#### Menej áut v okolí základnej školy na Komenského

Nie každý rodič pošle svoje dieťa do školy autobusom alebo pešo. Mnoho rodičov svoje deti vozí do školy autom. To často spôsobuje dopravnú zápchu v okolí školy. V najbližších týždňoch začneme budovať druhý vstup do školy z Chalupkovej ulice, vrátane parkoviska pre návštevníkov a učiteľov. Takisto aj

#### OTÁZKY NA KANDIDÁTOV NA STAROSTU OBCE BERNOLÁKOVO

##### 1. Aké je vaše vzdelanie?

Študoval som na Vysokej škole ekonómie a manažmentu verejnej správy v Bratislave odbor manažment malých a stredných podnikov. Popri práci si aktívne rozširujem vzdelanie a v najbližších týždňoch dokončujem štúdium na Ústave verejnoprávných štúdií v programe MBA – Management vo verejnej správe.

##### 2. Aké sú vaše jazykové schopnosti?

Z Nemeckého jazyka mám maturitnú skúšku na úroveň B1. Anglický jazyk ovládam na úrovni A2.

##### 3. Aké je vaše aktuálne zamestnanie?

Posledných 6 mesiacov plnohodnotne vykonávam funkciu zastupujúceho starostu obce.

##### 4. Vaše obľúbené miesto v Bernolákovke?

Veľmi rád mám prírodu, najmä stromy. Zbožňujem japonské čerešne Sakury v centre obce, ktoré na jar krásne kvitnú.

rýchlu zónu pre zastavenie a bezpečné vyloženie detí. Vytvorí sa tak dostatočné množstvo parkovacích miest na to, aby mohli rodičia zaparkovať auto a odprevať svoje dieťa až ku dverám školy.

#### Klientske centrum obecného úradu

Obecný úrad Bernolákov vykonáva mnoho administratívnej agendy pre občanov a už roky praská vo švíkoch. Riešenie vidím vo vybudovaní klientskeho centra pre ľudí. Malo by byť otvorené 5 dní v týždni a poskytovať nasledovné služby: pokladňa, podateľňa, matrika, overovanie podpisov a všeobecné poradenstvo. Centrum vznikne rekonštrukciou starej hospodárskej budovy za obecným úradom a pre občanov by malo byť otvorené v lete 2022.

#### Pamiatková obnova vodárenskej veže Várdomb

Pre spomienku na bohatú históriu našej obce tento rok opravíme vodárenskú vežu Várdomb a sprístupníme ju verejnosti. Návrh na rekonštrukciu počíta s vytvorením malých expozíčných priestorov a vyhladkovej veže. Objekt vodojemu sa nachádza v lokalite archeologického náleziska a ruín hradu Čeklís – medzi kostolom sv. Štefana kráľa a kaštieľom. Verím, že po obnove sa stane vyhľadávanou turistickou atrakciou, a to nielen pre občanov Bernolákova.

#### Základná a materská škola, doprava a zlepšenie občianskej vybavenosti

Som presvedčený, že obec Bernolákov bezpodmienečne potrebuje v najbližších rokoch zlepšiť občiansku vybavenosť. Preto plánujem v obci zabezpečiť služby a obchody, ktoré tu dnes nemáme a musíme za nimi cestovať. Práve novovybudované lokality Bernolákova nedostatkom vybavenosti trpia najviac. Mám už za sebou prvé rokovania, aby sa aj Poľná ulica, Nová Bažantnica či Juh Bernolákova zaradili medzi lokality s dostatočnou obsluhou a fungujúcimi službami, ako napr. autobusová doprava, obchody, centrum voľného času a ďalšie. Dôležitou úlohou je riešenie priestorov pre základnú umeleckú školu, budovanie nových ihrísk pre deti, mládež aj pre dospelých.

Bernolákov mám rád. Vyrastal som tu, preto ma teší, že sa môžem osobne zapájať do formovania našej obce. Som vďačný, že môžem meniť život ľudí v Bernolákovke k lepšiemu. Ďakujem za každý jeden hlas, ktorý od vás dostanem. Len spoločne dokážeme, aby sa naša obec rozvíjala a bola ešte krajšia. Všetci sa k nej budeme hrdo hlásiť a budeme tu radi spoločne žiť. Ďakujem za vašu dôveru.

#### 5. Čo dobré spravili predchádzajúci starostovia a vy v tom budete pokračovať?

1. Prestupný dopravný terminál
2. Chodníky
3. Verejné osvetlenie – výmena káblovej infraštruktúry
4. Budovanie materských škôl a školy
5. Budovanie detských ihrísk
6. Cyklotrasa
7. Priateľský prístup úradu k občanom
8. Viacero projektov financovaných z európskych fondov
9. Nepodľahol tlaku veľkých developerov na bezohľadnú výstavbu v nových lokalitách na ornej pôde

## 6. Čo zlé spravili predchádzajúci starostovia a vy to nespravíte?

Vidím to pri realizácii niektorých projektov, že nemali úplne šťastnú ruku na výber dodávateľov služieb. Nepovažoval by som to ani tak veľmi za chybu starostu ako skôr systému verejného obstarávania, ktorý stanovuje ako kritérium najnižšiu cenu. Tá sa bohužiaľ častokrát aj prejaví v kvalite prevedeného diela. Je to možné vidieť na konkrétnych príkladoch zúfalo rozbitej Poštovej ulice, kde dodávateľ nedodrжал pracovný postup a na zásyp použili miesto kameňa tú istú zem ako vykopali. To bola chyba. Koniec Brusnicovej ulice je tiež chybou dodávateľa, ktorý miesto cestného betónu použil bežný betón a ulica sa pomaly rozpadá. Pri výstavbe budovy domova seniorov bol tiež vybraný najlacnejší zhotoviteľ, teraz mŕime tisíce eur na opravy chybných inštalácií, chyby kúrenia a praskliny.

## 7. Koľko obyvateľov by malo mať Bernolákovo v roku 2030 a čo pre to spravíte?

Podľa aktuálne platného územného plánu vrátane 17 zmien a doplnkov, ktoré boli schválené do roku 2014, by Bernolákovo malo mať v roku 2030 odhadom 30 tis. obyvateľov. Tento stav je absolútne neželaný a už niekoľko rokov sa snažíme o vytvorenie nového územného plánu, ktorý by územie zreguloval a zbrzdil túto výstavbu. Je potrebné si však uvedomiť, že obec nemôže svojvoľne porušiť platný územný plán. V opačnom prípade by čelila súdnym sporom. Preto je nevyhnutné pripraviť nový územný plán, ktorý bude riadene riešiť rozvoj Bernolákova. Nie je to jednoduchý proces a bežne trvá aj niekoľko rokov.

## 8. Čo budete robiť pre rozvoj občianskej spoločnosti?

Už dlhšie plánujeme založiť obecný podnik služieb, ktorý by pomáhal občanom pri spracovaní zeleného odpadu, zabezpečoval by služby, ktoré si obec alebo občania musia objednávať od súkromných spoločností či by realizoval opravy chodníkov, miestnych komunikácií či realizoval stavby verejnoprospešných budov. Cieľom obecného podniku by

nebolo vytvárať zisk, ale za dostupných podmienok by pokrýval potreby obce a občanov na úsekoch starostlivosti o verejný priestor, využívanie voľného času, či obchodov a služieb, ktoré sú v obci potrebné, ale súkromný sektor ich nemá ochotu pokrývať.

## 9. Ktoré petície ste podpísali za posledné tri roky?

Podpísal som jednu petíciu, ale myslím, že veci sa dajú pohnúť k lepšiemu aj bez petícií. Stačí ak obe strany sú otvorené novým možnostiam.

## 10. Ktoré zverejnené dokumenty ste pripomienkovali za posledné tri roky ako občania, nie ako zamestnanci obce?

Keďže už vyše 7 rokov pôsobím ako poslanec, tak mám možnosť byť pri tvorbe verejných dokumentov. Ako poslanec som v minulosti pravidelne tieto pripomienkoval na komisiách a v obecnom zastupiteľstve, zastupujúc záujmy občanov.

## 11. V čom má šťastie Bernolákovo?

Bernolákovo má šťastie vo viacerých bodoch:

1. Dobré dopravné spojenie na Bratislavu - Železničná stanica a napojenie do všetkých smerov
2. Viacero pracovných príležitostí
3. Občianska vybavenosť v starej časti na slušnej úrovni (obchody, služby, šport a ďalšie)
4. Kultúrne dedičstvo
5. Čerstvý vzduch a veľa zelene
6. Dobré susedské vzťahy

## 12. Čo je nešťastím Bernolákova?

Paradoxne sú niektoré zo šťastných bodov aj nešťastím:

1. Bujná výstavba bez dostatočnej vybavenosti, zelene, zastávky autobusu...
2. Veľké vzdialenosti medzi jednotlivými časťami obce bez bezpečných prepojení, chodníkov, priechodov pre chodcov či fungujúcej taxislužby
3. Železničné spojenie spôsobuje kolaps automobilovej dopravy
4. Verejné osvetlenie je síce takmer nové, ale káblové vedenie je pôvod-

né, má 50-60 rokov a je čoraz viac poruchové

5. Nedostatok príležitostí na spoločenský život a napĺňanie potrieb – kultúra, divadlá, tematické reštaurácie, pohostinstvá, kaviarne, obchody...
6. Málo športovísk pre mládež a dospelých

## 13. S čím ste uspeli na obecnom úrade? (myslí sa tým, keď ste tam prišli niečo vybaviť ako súkromná osoba, nie ako zamestnankyňa/zamestnanec)

## 14. S čím ste neuspeli na obecnom úrade? (myslí sa tým, keď ste tam prišli niečo vybaviť ako súkromná osoba, nie ako zamestnankyňa/zamestnanec)

Nemám takú skúsenosť.

## 15. Na akých princípoch bude stáť vaša „zelená“ politika a akými konkrétnymi krokmi ju uskutočníte?

1. Zachytávanie dažďovej vody a proti záplavové opatrenia
2. Postupné zavádzanie ľahkých extenzívnych striech na obecné budovy a vertikálne zelené steny
3. Rozvoj separácie a podpora kompostovania, čoho výsledkom má byť zníženie komunálneho odpadu a teda aj nákladov na jeho likvidáciu
4. Vybudovanie vlastného zberného miesta
5. Vytvorenie návodu pre občanov na starostlivosť o dreviny a zamedzenie rozširovaniu invázií druhov

Zelená politika je veľmi komplexným nástrojom a prioritou celej Európskej únie do roku 2050. Bude si teda vyžadovať aj viac času a práce ako len pár mesiacov. Preto vo svojich návrhoch pozerám viac do budúcnosti a očakávam, že aj štát sa k tejto problematike postaví zodpovedne a bude obciam nápomocný.

## 16. Ak by vás občania zvolili, čo urobíte ako prvé?

Úspech oslávim s priateľmi a potom sa pustím do plnenia svojich predvolebných sľubov. Budem mať na to len 7 mesiacov.



Nepredajné. Vydáva Obecný úrad Bernolákovo v náklade 3 500 výtlačkov.

Redakčná rada: Katarína Barošová, Marta Kucerová, Jozef Petko.

Fotografia na titulke: ilustračné foto. Fotografia v záhlaví titulky: Miro Pochyba.

Príspevky do ďalšieho čísla posielajte elektronicky na adresu [casopisbernalak@gmail.com](mailto:casopisbernalak@gmail.com)

alebo odovzdajte osobne na obecnom úrade alebo v kultúrnom dome do 28.2.2022

Registrované Okresným úradom Senec pod č. OÚ SC – 4/98